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Дум кі ўслыхДум кі ўслых

ЯБ ЛЫК... 
АД ЯБ ЛЫ НІ
Было гэта даволі даўно, але помніцца і па 

сёння. 
Да той пры да рож най ка вяр ні (кі ла мет раў за 

50 ад Адэ сы) мы пад' еха лі пер шы мі, на вю сень-
кая чор ная «маз да» — сле дам.

Нам па шчас ці ла: за ня лі асоб ны сто лік — 
апош ні.

Па жы лы кі роў ца «маз ды» мог па ехаць да лей. 
Але ж не — па ды шоў, вет лі ва спы таў да зво лу 
пад сес ці...

— Вы з Бе ла ру сі? — удак лад ніў. — А я там 
вы рас...

Па куль ча ка лі афі цы ян та, па куль па луд на ва лі, 
быў час па га ва рыць. Дак лад ней — па слу хаць 
на ша га за столь ні ка і да ве дац ца, што яго баць кі 
па зна ё мі лі ся на пры му со вых ра бо тах у Гер ма ніі. 
Што іх, гэ тых ра бот, бы ла прос та цем ра, а вось 
ежы — хі ба на па нюх. Та му баць ка — вы со кі, 
шы ро кі ў кас цях — з го ла ду лі та раль на апух, 
амаль не ўста ваў і ха цеў па мер ці. Але Бог пры-
слаў бе ла ру сач ку — ху дзень кую, ма лень кую... 
Ёй, жар та ва ла, як птуш цы — толь кі б па піць, а 
ежы не трэ ба. І та му ці не ўвесь свой па ёк яна 
ад да ва ла... Баць ка вы жыў.

Пас ля вы зва лен ня ён пры вёз дзяў чы ну да-
моў, ва Укра і ну. Яны па жа ні лі ся, за жы лі — як 
амаль усе та ды: без свай го кут ка, без гро шай, 
а най горш, што ў хут ка сці — з дзець мі, без дзі-
ця чых сад коў.

Двух боль шых уну каў па маг чы мас ці ста лі за-
бі раць да ся бе ўкра ін скія дзед з ба бу ляй, а яго, 
ма лень ка га, пры вез лі ў Бе ла русь.

3 та го, што за пом ніў (на ўсё жыц цё)... Дзед 
вост рыць рыд лёў ку: са ма гэ та жа ле зі на і яго пя-
цяр ня — ад на го па ме ру. По тым яны са дзяць яб-
лы ню — ка ля са май ву лі цы, і дзед пры га вор вае, 
што вось бу дзе ней кі ча ла ве чак ехаць ці іcці — 
на рве са бе яб лы каў, па час ту ец ца. Ці, мо жа, ад 
даж джу сха ва ец ца — ад пач не. Ка ра цей — яму, 
та му ча ла веч ку, вель мі доб ра бу дзе.

Зноў жа з дзе дам — заў сё ды ўдва іх — яны 
спус ка юць бя ро за вы сок і но сяць яго ў склеп, 
каб по тым ці не ўcіx, хто бу дзе пра хо дзіць па 
ву лі цы, час та ваць ха лод ным квас ком. Сма ка та 
над звы чай ная!..

Як і ўсё, што еў у дзя цін стве.
Ра ні цай, на прык лад, яны з дзе дам тар ка ва лі 

буль бу (ма лы ў дзве ру кі па да ваў), по тым — ка-
ча лі клёц кі ці прос та ад да ва лі ба бу лі, а яна ўжо 
ра бі ла баб ку. Kaлі час та ecці яе (дзя ду ля ка-
заў) — бу дзеш ду жы, як мядз ведзь. Та му гэ ту 
стра ву ма лы на зы ваў «мядз ве дзем» і до сыць 
час та пра сіў зга та ваць.

На ўсё жыц цё за пом ніў і па хі — зва ра най у 
пе чы ка пус ты, су пу з су ша ны мі гры ба мі, хле ба. 
І ме ло дыю ка лы хан кі пра ко цю на пло це, якую 
спя ва лі то ба бу ля, то дзед.

Пом ніў, што яны ўвесь час пра ца ва лі — 
у кал га се і до ма: да гля да лі ага род, гас па дар ку 
(і най больш усё ма лое: ку ра нят-гу ся нят, па ра-
сят, ця ля так). Пом ніў, як ву чы лі яго да бры ні і 
ад каз нас ці: грэх бы ло не ка га не па кар міць, грэх 
не па гла дзіць...

Пом ніў, як хва лі лі яго, як ка за лі: «Рас ці вя лі-
кі!» — і ён ра зу меў, што гэ та не столь кі рос там, 
а яшчэ і сі лай ды ро зу мам.

Пом ніў, як ча сам сва ры лі ся — на яго, на ка та, 
на ка ня: «Каб та бе доб ра бы ло!», «Каб ця бе кач кі 
стап та лі!», «Каб ця бе ка мар убрык нуў!»

А ма цер ных слоў не чуў.
І на огул...
Той наш су сед па сто лі ку на раз ві тан не пры-

знаў ся, што ўсім са мым свет лым, са мым леп-
шым у жыц ці аба вя за ны Бе ла ру сі і баць кам сва-
ёй ма ці. Ме на ві та ад іх, ад дзя ду лі з ба бу ляй, ад 
той яб лынь кі пры да ро зе — яго жа дан не заў сё ды 
неш та ра біць і ўва га да ін шых: ры сы, якія по тым 
да зво лі лі зра біць не бла гую кар' е ру.

Ме на ві та ад дзе да — па ва га і спа га да да жан-
чы ны, дзя ку ю чы ча му па шчас ці ла ства рыць моц-
ную сям'ю, вы га да ваць тра іх пры го жых дзя цей, 
се мя рых уну каў і ця пер ужо ад праў ну каў (на 
жаль, не бе ла ру саў) чуць пе рад сном: «Дзед, 
да вай ка лы хан ку «Спяць ма шы ны ў га ра жы...»

Сло вы той, сва ёй са май пер шай, «пра ко цю 
на пло це», у па мя ці на ша га зна ём ца, на жаль, 
не за ста лі ся. Толь кі ме ло дыя, га ла сы...

Але ж на ват іх ча сам да стат ко ва, каб год на 
пра жыць жыц цё.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

К
У КУ РУЗ НЫ ла бі рынт, які зна хо дзіц ца ў Дзяр-

жын скім ра ё не Мін скай воб лас ці, па чаў но вы 

се зон аг ра квэс таў. Гэ та да во лі ці ка вае мес ца ад-

па чын ку для ўсёй сям'і. Кож ны се зон аб ліч ча ла бі рын-

та змя ня ец ца і ўсклад ня ец ца. Так, сё ле та на пло шчы 

ве лі чы нёй у не каль кі фут боль ных па лёў зроб ле ны 

за блы та ныя сця жын кі ў фор ме ка зы. Ку ку руз ны ла-

бі рынт мае не каль кі ўзроў няў скла да нас ці. Тут сем'і 

пра вя ра юць ся бе на спрыт, хут касць і спар тыў нае 

ары ен та ван не. Ка рэс пан дэн ты «Ся мей най га зе ты» 

так са ма вы ра шы лі вы пра ба ваць ся бе.

У квэс це па ку ку руз ным ла бі рын це мож на ўдзель ні чаць 
як ад на му, так і з ка ман дай. Узор кар ты дэ та лё ва ад люст-
ра ва лі ў спе цы яль най пра гра ме, по тым па мі лі мет рах ра бі лі 
сця жын кі, каб дак лад на паў та рыць за ду ма ную ідэю. Пас-
ля пра хо джан ня ла бі рын та гас цям аг ра пар ку пра па ну юць 
паў дзель ні чаць у ін шых за баў ках, а яшчэ па спра ба ваць 
экап ра дук ты, па гу ляць у на столь ныя гуль ні і па зна ё міц ца з 
на сель ні ка мі «Ку ку по лі са». Пад ра бяз ней пра гэ та рас па вя ла 
кі раў нік фер мер скай гас па дар кі «ДАК» Дзяр жын ска-

га ра ё на, ад мі ніст ра тар ку ку руз на га ла бі рын та Га лі на 

ВАЎ ЧА НІ НА.
— Га лі на Эду ар даў на, ку ку руз ны ла бі рынт — гэ та 

са праў ды ўні каль нае і адзі нае ва ўсёй Бе ла ру сі мес ца. 

Рас ка жы це, ка лі лас ка, з ча го ўсё па ча ло ся?

— Сам пра ект ла бі рын та на ра дзіў ся рап тоў на. Але вы-
пад ко вас цяў не бы вае, та му ў нас усё атры ма ла ся. Та ды 
яшчэ ма ла ды сту дэнт за ха цеў зра біць уні каль ны ла бі рынт. 
Ён шу каў мес ца, але яму ўсе ад маў ля лі. Май му му жу спа да-
ба ла ся гэ тая ідэя. Ства рыў шы ку ку руз ны ла бі рынт на ба зе 
на шай гас па дар кі, мы не толь кі пры нес лі ра дасць сем' ям, 
але і ста лі па пу ля ры за ваць сваю пра дук цыю. Шмат ка му 
спа да ба ла ся гэ тае мес ца, і на ват у буд ныя дні сю ды ма са ва 
пры яз джа юць ад па чы ваць сем'і, дзе ці бе га юць, ра ду юц ца. 
Ды і іх баць кі за да во ле ныя і шчас лі выя.

Да рэ чы, ку ку руз ны ла бі рынт іс нуе ўжо вось мы се зон. 
Кож ны год ста ра ем ся здзіў ляць но вай яго кар цін кай. Мы ста-
ран на рых ту ем ся і вы ра за ем яе. На жаль, яе мож на ўба чыць 
толь кі з вы шы ні пту шы на га па лё ту. Сё ле та ў нас вяр шы ня 
ла бі рын та зроб ле на ў фор ме ка зы з роз ны мі ўзо ра мі.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

НЕЗВЫЧАЙНАЕ  ПА ДА РОЖ ЖА 
ПА КУ КУ РУЗ НЫМ  ЛА БІ РЫН ЦЕ

Парк «Ку ку по ліс» — вы дат нае мес ца для ад па чын ку ўсёй сям'і

П
РА ЦОЎ НЫ стаж ві цеб скай 

сям'і ме ды каў Укра і нец — 

больш за 160 га доў. Сён ня 

аб гэ тай ды нас тыі ве да юць 

да лё ка за ме жа мі Ві цеб скай 

аб лас ной клі ніч най баль ні цы. 

Але на і Ста ні слаў пе ра ня лі лю боў 

да ме ды цы ны ад сва іх баць коў, 

якія ўсё жыц цё ад да лі хі рур гіі. 

За пра цоў ныя га ды лі та раль на 

праз ру кі су жэн цаў прай шлі 

ты ся чы па цы ен таў, і яны 

ня стом на пра цяг ва юць ля чыць 

тых, ка му па трэб на да па мо га.

Та та Але ны Вік тар Ва сіль е віч быў вы-
дат ным хі рур гам, са праўд ным май страм 
сва ёй, мож на ска заць, юве лір най, спра-
вы. На пра ця гу доў гіх га доў уз на чаль ваў 
Ві цеб скую аб лас ную клі ніч ную баль ні цу. 
Ме на ві та жыц цё вы прык лад баць кі і стаў 
для Але ны вы ра шаль ным пад час вы ба ру 
бу ду чай пра фе сіі, ін шых ва ры ян таў у гэ тай 
сям'і быць не маг ло.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Ад даць 
сэр ца 
лю дзям

Ад мі ніст ра тар ку ку руз на га ла бі рын та Га лі на ВАЎ ЧА НІ НА.

Алена і Станіслаў з сынамі Косцем і Мішам.


